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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ที่มาของนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ที่มาของนายกรัฐมนตรี และรัฐบาล” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 4 – 5 ธนัวำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ ท่ีมีอำยุ 18 ปีข้ึนไป 
กระจำยทั่วทุกภูมิภำค  ระดับกำรศึกษำ  และอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,253 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับรูปแบบกำรคัดเลือกหรือท่ีมำ                 
ของนำยกรัฐมนตรี สมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) และคณะรัฐมนตรี วำ่ควรเป็นอยำ่งไร อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูล
ตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำร
สมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของนำยกรัฐมนตรี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.80 ระบุวำ่ 
นำยกรัฐมนตรีควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน รองลงมำ ร้อยละ 20.27 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีไม่จ ำเป็นตอ้งเป็น ส.ส. แต่ตอ้ง
ไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร ร้อยละ 9.10 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีตอ้งเป็น ส.ส. และไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร 
ร้อยละ 1.68 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นำยกรัฐมนตรี ไม่จ ำเป็นตอ้งมำจำกกำรเลือกตั้ง จะมีท่ีมำอยำ่งไรก็ได ้ แต่ขอให้เขำ้มำแลว้ตั้งใจท ำงำน 
สำมำรถแกไ้ขปัญหำของประเทศได ้และเป็นคนดี ซ่ือสตัย ์สุจริต ไม่โกงกินบำ้นเมือง และ ร้อยละ 2.15 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.52 ระบุว่ำ      
ควรเลือกแบบเขตละหน่ึงคน (One Man One Vote) รองลงมำ ร้อยละ 20.11 ระบุวำ่ ควรเลือกแบบเขตใหญ่หลำยคนแต่ไม่เกิน 3 คนต่อหน่ึง
เขต (ระบบพวงใหญ่) ร้อยละ 16.52 ระบุวำ่ ควรเลือกแบบบญัชีรำยช่ือทั้งประเทศ ร้อยละ 13.41 ระบุวำ่ ควรเลือกแบบบญัชีรำยจงัหวดั       
ร้อยละ 11.65 ระบุวำ่ ควรเลือกตำมกลุ่มอำชีพและกลุ่มวิชำชีพ ร้อยละ 3.75 ระบุวำ่ ควรเลือกแบบบญัชีรำยภำค และ ร้อยละ 7.26 ไม่ระบุ/    
ไม่แน่ใจ 

 ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของคณะรัฐมนตรี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.07 ระบุว่ำ 
คณะรัฐมนตรีควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน รองลงมำ ร้อยละ 24.50 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีควรเป็นผูเ้ลือกคณะรัฐมนตรี     
ร้อยละ 0.64 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มำจำกทั้งสองรูปแบบ ให้แต่ละกระทรวงคดัเลือก  สมำชิกในสภำเป็นผูค้ดัเลือก มีคณะกรรมกำรกลำง
คดัเลือก และ ร้อยละ 2.79 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.71              
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.27 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.11             
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 52.19 เป็นเพศชำย ร้อยละ 47.49 เป็นเพศหญิง  และร้อยละ 0.32 เป็นเพศทำงเลือก  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 7.45 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 33.23 มีอำยุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 47.56 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 11.77 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 93.59 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 5.37 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 1.04 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 28.04 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 69.95 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.00 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 25.82 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 26.54 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.26        

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 7 ธันวาคม พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
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จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 32.88 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 6.50 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.34 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.63  
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 24.98 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.53 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 14.14 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.21 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 4.18 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.77 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 19.71 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 34.56 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.69 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.62 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.82 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 5.83 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่าทีม่าของ นายกรัฐมนตรี ควรเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อทีม่าของนายกรัฐมนตรี ร้อยละ 
นำยกรัฐมนตรีมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน 66.80 
ไม่จ ำเป็นตอ้งเป็น ส.ส. แต่ตอ้งไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร 20.27 
นำยกรัฐมนตรีตอ้งเป็น ส.ส. และไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร 9.10 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นำยกรัฐมนตรี ไม่จ ำเป็นตอ้งมำจำกกำรเลือกตั้ง จะมีท่ีมำอยำ่งไรก็ได ้แต่ขอใหเ้ขำ้มำแลว้ตั้งใจท ำงำน  
                     สำมำรถแกไ้ขปัญหำของประเทศได ้และเป็นคนดี ซ่ือสตัย ์สุจริต ไม่โกงกินบำ้นเมือง 

1.68 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.15 
รวม 100.00 

 

2. ท่านคดิว่าทีม่าของ ส.ส. ควรเป็นอย่างไร (เลอืกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อทีม่าของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) ร้อยละ 
แบบเขตละหน่ึงคน (One Man One Vote) 48.52 
แบบเขตใหญ่หลำยคนแต่ไม่เกิน 3 คนต่อหน่ึงเขต (ระบบพวงใหญ่) 20.11 
แบบบญัชีรำยช่ือทั้งประเทศ 16.52 
แบบบญัชีรำยจงัหวดั   13.41 
ตำมกลุ่มอำชีพและกลุ่มวิชำชีพ 11.65 
แบบบญัชีรำยภำค 3.75 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.26 

 

3. ท่านคดิว่าทีม่าของ คณะรัฐมนตรี ควรเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อทีม่าของคณะรัฐมนตรี ร้อยละ 
คณะรัฐมนตรีมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน 72.07 
นำยกรัฐมนตรีเป็นผูเ้ลือกคณะรัฐมนตรี 24.50 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มำจำกทั้งสองรูปแบบ  ใหแ้ต่ละกระทรวงคดัเลือก  สมำชิกในสภำเป็นผูค้ดัเลือก   
          มีคณะกรรมกำรกลำงคดัเลือก 

0.64 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.79 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 19.95 
ภำคกลำง  247 19.71 
ภำคเหนือ 254 20.27 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.95 
ภำคใต ้ 252 20.11 

รวม 1,253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 654 52.19 
หญิง 595 47.49 
เพศทำงเลือก 4 0.32 

รวม 1,253 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 93 7.45 
25 – 39 ปี 415 33.23 
40 – 59 ปี  594 47.56 
60  ปี ข้ึนไป  147 11.77 

รวม 1,249 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,168 93.59 
อิสลำม 67 5.37 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 1.04 

รวม 1,248 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 350 28.04 
สมรส 873 69.95 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 25 2.00 

รวม 1,248 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 322 25.82 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 331 26.54 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 103 8.26 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 410 32.88 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 81 6.50 

รวม 1,247 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 191 15.34 
พนกังำนเอกชน 207 16.63 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 311 24.98 
เกษตรกร/ประมง 156 12.53 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 176 14.14 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 152 12.21 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 52 4.18 

รวม 1,245 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 160 12.77 
ไม่เกิน 10,000 247 19.71 
10,001 – 20,000 433 34.56 
20,001 – 30,000 159 12.69 
30,001 – 40,000 83 6.62 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 98 7.82 
ไม่ระบุ 73 5.83 

รวม 1,253 100.00 
 
  


